

# 砥砺奋进著华章 铿锵前行踏新程

## 后宅街道:牢记嘱托 奋力打造县域窗口新典范

固基修道,履方致远。当笛声长鸣的高铁,再一次从山峦稠叠的德胜岩山下疾驰而过,后宅街道这座“高铁新城”迎来铁路义乌站搬迁以来的第二十个年头。

黄龙后宅,自古盛名。这片67.9平方公里的土地上,一座新城正在加速崛起。从一张白纸上墨,后宅街道不断顺应时代发展,主动求变、开拓新局,围绕“坚持不懈推进高铁新城建设,感恩奋进打造县域典范窗口”总目标,谋划推进“两核心四片区”建设,重塑区域发展新格局。

时间,见证永不停歇的脚步;刻度,潜藏拔节生长的力量。回首2024,后宅街道牢记嘱托感恩奋进,不断巩固持续向好态势。不驰于空想、不骛于虚声,“后宅铁军”始终斗志昂扬、笃信前行,在奔跑中奋力逐梦。

### 党建统领 赋能聚力

去年以来,后宅街道以“大李祖”共富联盟为龙头,成立大李祖文化发展有限公司,通过党建联建积极推进李祖村及周边8个村共同发展。

首个共富项目“李祖梨工坊”已正式投入使用,以“农业科技创新、农业品牌营造、研学培训、创客孵化”为核心的大李祖国际文化农创谷正在紧锣密鼓的建设中,秉承“保护、传承、创新”理念的李祖微改造也在紧密谋划中。村运营团



### “高铁新城”起势发力

1月7日,新年伊始。走进铁路义乌站,项目工地依旧塔吊林立,一派热火朝天景象。近年来不断扩大的铁路义乌站,背后离不开属地后宅街道的全力护航。

过去一年,聚焦全力护航重点工程,后宅街道坚决保障辖区金义三四线、北广场梅山大道等32项省、市重点工程无障碍施工,高效完成工程涉及1.23万平方米房屋拆除、1966.21亩土地征收及3.69万棵苗木处置,解决诸多历史遗留问题。

如今,北广场梅山大道一期开挖清运工作已全部完成,二期土石方涉及11个村征地等前期工作也已完成,后宅街道正全力拼好“国际开放枢纽区”重要拼图。

沪昆高铁、杭温高铁、金义三四线……一条条高铁,带来的不仅仅是人流量,更是一种全新的发展格局。近年来,后宅街道紧跟时代脉搏,以高铁建设为契机,精心布局“高铁新城”,加快谋划辖区基础设施配套项目建设,积极推动城市和产业集聚高质量发展。

“以前的后宅中心镇区,随处可见老旧房屋,很大程度上限制了中心镇区的进一步规划与发展,与后宅‘高铁新城’的发展定位也格格不入。”后宅街道相关负责人表示,如何加快推动老镇区改造,成了“高铁新城”能够顺利起步的关键所在。

工作好不好,百姓说了算。“第一个新年,我们要好好准备。”1月8日上午,家住后宅街道万界小

区的万先生早早出门购买年货,准备迎接蛇年的到来。就在去年9月,万先生拿到了期待已久的新房钥匙。如今新房已装修完成,万先生赶在农历年前成功入住。

不远处,项目总面积110746.49平方米的后宅街道黄龙悦府小区也在年底前通过了竣工验收,黄龙居民的新房梦即将变成现实。“看着新房一点点建起来,那种感觉真的太好了。”黄龙居的叶大伯笑着说。

一座座拔地而起的高楼,一个个实现安居的家庭,不断见证着后宅街道中心镇区的“破茧之路”。2024年,后宅街道成功出让6个地块,顺利交付889套房屋,全速建设投资31.4亿元的4个集聚项目4766套70.77万平方米安置房……数据是最有说服力的“证人”。

越来越多的新社区、新居民,意味着城市基础需要不断完善。2024年,群英邻里中心通过验收,起航社区完成省级未来社区创建,后宅高中、康复医院启动建设,新凉亭区块通泰路、支路一、二道路建设完成……居民生活品质全面提升。

城乡品质的提升,离不开交通路网支撑。铁路义乌站、G60高速、义东高速、G235国道、S210省道、金义东城际轨道……日益完善的立体交通路网,为后宅街道发展注入源源不断的动力。

破而后立,方得新生。历经蝶变的后宅街道,正在奋力奔向“高铁新城”时代,努力为宜乌“打造典范、再造辉煌”贡献后宅力量。



### 产城融合 迸发活力

1月8日上午,走进浙江斯坦格运动医疗科技有限公司的生产车间,一台台自动化设备正在高速运转。不同工种的工人在各自岗位上不停忙碌,为即将到来的春节长假备足产品,开足马力争取2025新年“开门红”。

另一头,后宅街道“宅义企”携手辖区内的8家企业正远赴湖南,组团参加“百校联动 就在义乌”义乌市全国高校巡回招聘湖南专场活动,为后宅街道引进更多高校人才。同时,也为新春后的企业开工做足准备,确保节后企业稳定有序开工。

创新是引领发展的第一动力。近年来,随着“高铁新城”的起势发力,后宅街道聚焦辖区产业集聚转型提质向新,积极谋划直播电商城、上周产业园等重大项目落地。

过去一年里,后宅街道先后招引先进制造业、医疗器械产业108家,全年完成“小升规”企业7家,实现规上工业企业数字化1.0全覆盖,新增专精特新企业1家、国家高新技术企业3家、省级研发中心2家、省科技型中小企业34家。

去年9月10日,随着芯卓全工艺先进探针项目的正式投产,后宅街道“三大园区”之

一的义乌市高科技产业园一期也迎来正式开园。除了高科技产业园外,联东U谷已经完成一期、二期、三期交付,生命科学园也已完成施工建设。

如今,以新兴产业为先导、传统制造业为支撑的后宅新型工业体系正逐步形成,“产城融合”的发展道路越走越宽。“依托万亩传统制造业工业园区、三大高新产业园的叠加效应,我们加快传统产业转型升级,跑出了高质量发展加速度。”后宅街道相关负责人介绍。

为进一步打造更优营商环境和人才发展生态,去年以来,后宅街道谋划成立了义乌市首个镇街层面企业服务中心——“宅义企”,兜底化解涉企“急难愁盼”问题。试运营至今,“宅义企”已举办各类政企对接、宣传培训活动10余场,服务500人次,走访企业160余家,受理各类企业诉求140余项。

“依托‘宅义企’平台,我们还完成了国家级、双龙、省级创业等各类人才申报9人,其中国家级人才入选2人,入选率全市第一。”后宅街道相关负责人表示,将持续聚焦企业梯度培育、打造服务事项闭环,激发经济增长新活力,助力工业企业蓬勃发展。

队策划设计师李亚琼告诉记者,为了迎接八方来客,村里迭代升级李祖品牌,全年举办节日活动38场,每周给农创客们举办培训班、沙龙,游客数突破100万人次。

稠岩集贸市场项目施工现场,也是一派繁忙有序景象。稠岩村一位村干部告诉记者,经过几个月连续奋战,集贸市场项目已基本完工。

如今,“大李祖”片区推进的“五好两宜”81个项目中,51个项目正火热建设,13个项目已完工,计划在2025年年底前完成全部建设。截至去年12月底,“大李祖”共富联盟的9个党建联建村均实现经营性收入超过100万元,9个党建联建村集体总收入更是超过了2000万元。

全域统筹,全面发展。围绕农村百姓住有宜居,过去一年,后宅街道有序实施34个自然村有机更新,先后完成苏街、下金、下旺、三川塘、西关田、后傅等6村1140户2853间农房选位,全备、苏街等12村5950间农房在建,还有洪华、全备、遗安等6村28幢1541套房屋建设……共同富裕的道路上,一个村都不能少。

一年砥砺奋进,一度春华秋实。过去一年,后宅街道以党建为统领,紧扣群众需求,聚焦医疗、教育、文体、平安等各个领域加快补齐民生“短板”,这座“高铁新城”,正实现从“洼地”到“热土”的跨越赶超,铺展出“民有所盼、党政有为”的温暖图景。

——聚焦医疗服务更高水平,新建家庭医生站2家、卫生服务站3家,举办市级公共卫生生活4场,完成健康体检、无偿献血等民生实事2万余人次;

——聚焦教育资源提质扩面,新增洪华、新凉亭、湖畔森3所幼儿园,完成幸福湖小学、后宅中学2所学校改扩建,各学段学位共计新增1040个;

——常态供给优质文化服务,建成投用“宅心里”文体大楼,累计开展公益培训、艺术学堂课230场,服务4700余人次,全年开展送戏下乡、“周周有戏”、送戏下乡等系列品牌活动818场……

去年10月9日,一年一度的重阳民俗文化荟在后宅街道稠岩村开幕。现场人山人海,热闹非凡。乡村音乐节、越野跑,后宅人的生活涌动着激情与活力;龙凤彩灯、走高跷、龙虎大旗、农民画,后宅人的乡愁有了可以倾诉的载体……在这里,我们看到城乡融合脚步正不断加快。美丽乡村的共富故事,正不断转化为看得见的美丽经济。

奋进的道路上,平安是最动人的基调。后宅街道坚持“四治融合”,多向发力,扎实开展“大巡防、大排查、大化解、大整治”行动等平安工作,持续擦亮“宅即调”、乡音调解、“情感驿站”等特色品牌,全面构筑后宅经济发展的安全基底。

历史与梦想交汇,都市与乡村辉映。一个个欣欣向荣的场景,汇成“高铁新城 德胜古韵”的全新篇章。未来的后宅街道,必将成为文化、经济、生态、旅游、平安等相融共生的“共富新样板”,成为义乌市区域发展的一张“金名片”。

殷殷嘱托,指引方向。面对新的发展时代,新的一年,后宅街道党工委、办事处将全力建设“高铁新城”,加快打造城乡融合、全域美丽新格局,在“打造典范、再造辉煌”新征程中贡献更多后宅力量,不负时代使命、不负群众期待。